

¡ENORME!

Con un gran aplauso ha acogido el país la resolución de Sánchez Guerra desfilando de los cargos que desempeñaban en la capital de Cataluña a los peborreros generales Martínez Anido y Arlegui.

Sin embargo, no han faltado quienes protesten contra ella.

En Madrid han protestado dos periódicos: el «A B C» y «La Acción».

En Barcelona, varios periódicos.

Y el Consejo de la Nobleza. (¡Vaya por la ironía entre este título y la protesta!)

Y la Unión Monárquica.

Y una representación de las fuerzas vivas, compuesta de treinta y cinco entidades, entre las que figuran las siguientes: Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de la Industria, Unión Patronal de las Artes del Libro, Unión de Almacenerías de Barcelona, Agrupación de Camiseros y Confederación de ropa blanca al por mayor, Círculo Mercantil Hispano-Americano, Unión Gremial, Liga de Defensa Industrial y Comercial, Fomento de la Zapatería, Cámara Mercantil, Cámara de la Propiedad, Agrupación de Fabricantes de Estampados, Asociación de Banqueros, Cámara del Libro y Agrupación de Tejidos.

Por cierto que esta representación, haciendo resaltar sus gustos y su idiosincrasia, no dirigió su protesta al Gobierno por medio de una autoridad civil, sino valiéndose de una autoridad militar: del capitán general de Cataluña.

En cuanto a los términos de la protesta, ni debían ser muy templados ni porcosos cuando encargaron al capitán general que los modificase a su gusto. ¡Oh, las personas serias y bien educadas!

En otros puntos ha protestado contra el acto resonante del señor Sánchez Guerra la gente reaccionaria. Por lo visto, reaccionario y cruel y salvaje es todo uno.

Estaría muy puesto en razón que se criticase al jefe del Gobierno por no haber hecho antes lo que realizó ahora; como lo estaría igualmente al juzgar de modo implaceable a los Gobiernos que consintieron a los dos citados generales el dejar a un lado la ley y sustituirlo por procedimientos bárbaros; y asimismo al arremeter contra los liberales por haber sido cómplices con su silencio del estado de oprobio en que ha vivido Barcelona durante dos años; pero protestar contra el acto que, aunque algo tardamente, ha acabado con aquella vergüenza; alzar los brazos contra la disposición que destituyó a los que inventaron y ejecutaron la odiosa «ley de fugas» no cabe concebirlo sino en quienes estén locos o carezcan de toda noción de moral o del más leve sentimiento humano.

Y lo más raro del caso es que los que formulaban tan irracional protesta y se muestran indignadísimos contra un acto tan legal, tan justo y tan pleno de humanidad son los que pasan por ser los más fervorosos defensores de la ley y, por consiguiente, los más respetuosos con ella.

¿Pero Martínez Anido ha respetado la ley? ¿Se ha sometido a sus preceptos? ¿La ha guardado siquiera alguna consideración? No. La violó brutalmente, se convirtió en dictador del género péximo, usurpó funciones a los Tribunales y ordenó que se malase como a perros rabiosos a los individuos que él juzgaba culpables. A no ser así, a no haber vulnerado la ley escandalosamente, ni Sánchez Guerra ni ningún otro jefe de Gobierno se hubiese atrevido a destituirle en la forma que lo ha sido.

Y si es que los protestantes contra la ridícula caída de Martínez Anido y Arlegui lo hacen por estar identificados con su política de arbitrariedad, de despotismo y de «ley de fugas»—el negar ésta no es más que un alarde de cinismo—, declárenlo francamente y no se llamen defensores de la legalidad y del derecho.

Claro que tal declaración constituiría una enormidad; pero más enorme es aún protestar contra la destitución de los antedichos generales y denominarse amantes de la ley y de la justicia.

Porque esa conducta equívoca, que al país interesa mucho anular, contribuye a que sea una potencia Millán de Priego, el hombre de las famosas quincenas, y del cual ha dicho recientemente Osorio y Gallardo que hace pajarracas con la Constitución y se burla de la justicia; a que haya cabos de la guardia civil que, como el de Paterna, maten en su propia casa a un

honradísimo ciudadano por oponerse de palabra a que se llevara a su hijo sin la orden correspondiente, y a que sigan los agentes de policía dando palizas a los detenidos, como recientemente ha ocurrido en Bilbao.

Si; el protestar contra un acto tan legal, tan lógico y tan humano como el realizado ha pocos días por Sánchez Guerra es abogar por una política de barbarie, de ferocidad y de asesinatos; es despertar sentimientos de salvajismo en los agentes de autoridad mal educados; es crear un ambiente favorable para que los que tienen condiciones de verdugo se eleven a jefaturas que jamás debieran pasar a ellos.

Y contra semejante enormidad deben trabajar cuanto puedan los que estimen a sus semejantes, ansien el bien de todos y no quieren que nuestro pueblo se derrumbe en la sima de la bestialidad.

Pablo IGLESIAS

EL DESASTRE COMUNISTA

Los que vuelven al Partido Socialista francés

Siguen en Francia la desbandada que se inició en el último Congreso del partido comunista. De éste se acaban de separar, para volver al Partido Socialista (Sección francesa de la Internacional Obrera) el antiguo diputado y alcalde de Montreuil, compañero Pablo Poncet, cierto número de sus camaradas de Municipio y el grupo comunista de la Boissière, excepto algunos pocos que antes de tomar una resolución definitiva esperan a que se celebre el próximo Congreso de la Tercera Internacional.

El comunismo francés se deshace después de haberse colmado de desprestigio y causado grave daño a la causa de los trabajadores.

DESDE GINEBRA

La Conferencia Internacional del Trabajo

EL CONGRESO MUNDIAL CONTRA LA GUERRA

En la sesión plenaria de hoy, sábado, se ha continuado discutiendo la reforma del reglamento de la Conferencia, llegándose a aprobar la totalidad del articulado y acordándose que el texto aprobado pase al Comité de Redacción para confrontarlo y acoplarlo en las dos lenguas oficiales: francés e inglés.

Seguidamente comienza la discusión del dictamen de la Comisión de Estadísticas de emigración e inmigración. Entre la larga lista de delegados que intervienen en este debate se destacan los discursos interesantes de las señoras Broch, de Dinamarca; Luisi, del Uruguay; y Kjelsberg, de Noruega, las cuales plantean el problema de la protección de las mujeres y niños en su cualidad de emigrantes; especialmente se distinguen las intervenciones de la señora Luisi, que se preocupa de la trata de jóvenes, que singularmente de España e Italia son llevadas a América para realizar con ellas una explotación inicua.

A la una y cuarto de la tarde se levanta la sesión, dejando aprobado el informe de la Comisión de estadísticas de emigración e inmigración.

Pero donde ha estado el mayor interés para nosotros en el día de hoy ha sido en la reunión del grupo obrero convocada por la Federación Sindical Internacional, al objeto de tratar del próximo Congreso mundial contra la guerra, organizado en La Haya por dicha entidad obrera para la segunda quincena de diciembre, según saben ya nuestros lectores.

El acto ha comenzado a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del camarada Mertens, vicepresidente de la Sindical, y teniendo como secretario al dicho organismo, compañero Oudegaest.

Después de breves palabras de Mer-

tens explicando el objeto de la reunión ha comenzado a hablar el camarada Jouhaux, quien lo hace en nombre de la Internacional Sindical, como vicepresidente primero que es de su Comisión Ejecutiva.

Con gran efecuencia ha expuesto Jouhaux los antecedentes de esta cuestión y destacado la labor constante que ha venido realizando la Internacional Sindical en este problema que nos ocupa. Recuerda los acuerdos del año anterior, acuerdos tomados por distintas Centrales nacionales de la organización obrera, y especialmente por las Federaciones Internacionales de Mineros, Metalúrgicos y Transportes, actuación que se condensa en los acuerdos recaídos en el Congreso internacional de Roma celebrado en abril de este año.

Dice que todo ello ha sido muy conveniente; pero que no basta a hacer que desaparezcan los peligros de una nueva guerra. La paz se encuentra actualmente en constante amenaza, y es un deber y una obligación de la clase obrera organizada hacer cuanto sea posible para defender la paz.

Expone los trabajos realizados para la organización de la próxima Asamblea mundial de La Haya, y dice que no se trata de celebrar un Congreso más donde se hagan vehementes y elocuentes protestas contra la guerra, sino de determinar por todos aquellos elementos que se adhieran lo que la paz exige para evitar una nueva conflagración entre naciones. Hay que ir, en resultados prácticos, todo lo más allá que sea posible; hay que organizar la paz a base de la organización obrera internacional; hay que realizar entre el proletariado aquella obra de preparación de la conciencia universal para que no sean posibles nuevas luchas fratricidas.

Jouhaux adujo datos interesantes, y su elocuente discurso fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia de delegados y periodistas, que llamaban totalmente el amplio salón del Kursaal, en donde el acto se celebró.

NUÑEZ

29 de octubre de 1922.

Elecciones legislativas en Suiza

LOS SOCIALISTAS GANAN CINCO ACTAS.—DESASTRE COMUNISTA

BASILEA, 6.—Cada tres años se llama a las urnas al pueblo suizo para renovar al Consejo nacional (Congreso de los diputados), elegido en veinticinco distritos, que corresponden a los veinticinco Estados de la Confederación suiza, en proporción de un diputado por cada 20.000 habitantes. Desde 1919 se aplica la representación proporcional, si bien se permite a los partidos fusionarse y unir sus listas para conseguir los primeros puestos y aprovechar los restos.

Para el Partido Socialista la lucha se presentaba en condiciones nada halagüeñas, perdurando algo la crisis abierta por la actividad de los agentes de Moscú, que provocó la ascensión a principios de 1921. La crisis económica, causando la emigración de obreros jóvenes, y la influencia antisocialista han encontrado ambiente entre los campesinos, los funcionarios y no pocos obreros.

El Parlamento de 1919 contaba 189 diputados. El de 1922, 198. He aquí el resultado de las elecciones del domingo, comparado con las del año 1919:

	1919	1922
Partido radical.....	58	59 ÷ 1
Partido católico.....	41	44 ÷ 3
Partido Socialista....	38	43 ÷ 5
Burgueses y agricultores.....	81	35 ÷ 4
Conservadores protestantes.....	9	10 ÷ 1
Demócratas.....	6	2 ÷ 4
Comunistas.....	3	2 ÷ 1
Diversos.....	2	4 ÷ 2

Como se ve, la situación queda la misma, si bien los socialistas marcan un progreso superior a los demás partidos, que será aun mayor cuando, hecho el recuento, se dé a conocer el número total de votos, que nos aventuramos a decir que nuestro Partido es el que mayor número de votos ha tenido.

En cambio, estas elecciones significan el hundimiento total de los comunistas. Después de la escisión, éstos decían que ellos eran muy fuertes en Zurich, Basilea, Ginebra, Bienna y La Chaux de Fonds.

Pues bien; en Zurich, nuestro Partido se revela el más fuerte, con 32.000 electores, y 5.900 los comunistas, lo cual, gracias a la representación proporcional, les da difícilmente un pue-

to. En Basilea—hay aquí supervivencias bolcheviques de cuando vivieron Lenin, Zinoviev y compañía—, los socialistas obtienen 6.400 votos y los comunistas 3.600, con lo cual alcanzan a duras penas un acta. En Ginebra, los socialistas consiguen 8.000 votos y 270 los partidarios de Moscú. En Lausana, 4.174 votos son para los socialistas y 49 para los comunistas. En Berna, nuestros compañeros alcanzan 40.000 votos y los comunistas, 400. En el resto del país, el comunismo no ha dado señales de vida. En total, unos diez mil votos comunistas, en tanto que los socialistas se aproximan a doscientos mil.

El Partido Socialista tuvo que hacer frente en otros distritos a los disidentes de Grütens, que pierde los dos representantes que tenía, y a los discípulos de Gsell, que son aplastados.

Esto prueba que la unidad socialista se va abriendo camino en Suiza, como en otras partes, por la desaparición de los partidos sectarios y divisionistas, aumentando la fuerza del partido de la clase obrera, el Partido Socialista.—C.

Páginas de la Unión General

Mañana, jueves, seguirá publicando EL SOCIALISTA sus números extraordinarios de cuatro páginas dedicados a las cuestiones más interesantes del movimiento sindical en España. A más de la plana de «Memoria», notas y circulares de la Unión General, se publicarán, entre otros artículos de distintos camaradas, los que siguen:

Apremios de una política social, por Fernando de los Ríos.

Táctica destructora: La obra del sindicalismo en Cataluña, por Juan Durán.

Apostillas: S. res inconsecuentes, por Manuel Fraije.

Avances sociales: El régimen obligatorio de retiros obreros, por Andrés Gana.

Los líderes de la Confederación: La insinceridad por norma, por Juan Bello.

Para que estos números adquieran la importancia que su finalidad merece necesitamos la cooperación de las organizaciones obreras, que deben enviarnos sus informaciones, y de los Grupos sindicales y militantes socialistas, que pueden y deben contribuir a la obra de procurar lectores y suscriptores a EL SOCIALISTA.

LA POLICIA DE BARCELONA

De interés para el pueblo

Apas osantes en los cargos Martínez Anido y Arlegui, Millán de Priego ha comenzado a realizar un desmoche tremendo en la policía que en Barcelona actuó durante la culminación del terrorismo blanco. Y ya con traslados a otras provincias; con traslados dentro de la misma capital, de uno a otro distrito, o con expedientes y suspensiones de empleo y sueldo, es el caso que difícilmente quedará policía alguno sin un castigo.

Y nosotros decimos: ¿Merced a esos castigos los policías barceloneses? ¡Ah! Entonces, oficialmente, desde el ministerio de la Gobernación se declara paladinamente que en Barcelona las concupiscencias de la clase patronal estuvieron aliadas con la perversidad espiritual de gentes investidas de extraordinarios fueros. Sobre la responsabilidad ya declarada de Martínez Anido y Arlegui como defensores de leyes y códigos, hay que acumular la de haber protegido a grites de la caducidad moral que atestiguan los castigos que ahora les son impuestos.

Pero detallemos más. Es que esos policías, cambiados de provincia, o de distrito, o repuestos en sus destinos después de un castigo, ¡van ya a significar una garantía de respeto a la ética, de consideración de la policía para con los ciudadanos? Están donde estuvieron, serán los mismos. Es la epidemia que el ministro de la Gobernación invoca en zonas que, si no destruían de patente limpia en cuanto a la policía, por lo menos no estaban tan violentamente atacadas cual ahora lo estarán. No son los castigados esos policías; lo son los pueblos o distritos donde la nube de microbios va a descargar.

¿Sustitución de la policía en Barcelona? Y eso se realiza echando la bez potica sobre otras masas de ciudadanos. ¿Sustitución de la policía de Barcelona? Luego en Barcelona había policías inmo-

rabes y crueles. ¡Y esos eran la garantía de las gentes de orden! Y el pueblo de Barcelona, el pueblo productor, la masa barcelonesa, la del trabajo y la de ideales, ya merced de la voluntad de los tiranos Martínez Anido y Arlegui y de la arbitrariedad de esos policías castigados? ¿Se comprende más claramente la trama y desarrollo de la tragedia del terrorismo blanco barcelonés? ¿Se explica más fácilmente la aplicación de la ley de fugas, los encarcamientos, las deportaciones, las desapariciones bajo las aguas del puerto de Barcelona?

El gobernador, destituido; el jefe superior de la policía, destituido también; los demás funcionarios policíacos, castigados. ¡Y con toda esa gente se ha defendido el orden social en Barcelona! En Barcelona ha culminado toda la podredumbre de un sistema policíaco genuinamente español. Mas el resto de España no se encuentra libre de esa policía; que es la que define delitos y crea delinquentes. Y ¡no habéis observado, trabajadores, que en aquellas provincias que eligió el terrorismo capitalista como centros errados para la caza del hombre, es donde con más frecuencia y en mayor número se dan los ejemplares de los policías que, por fin, un día el poder ha de castigarlos? ¿Cómo serán cuando se les castiga, y en estos tiempos en que los Gobiernos se desprenden de prerrogativas para ponerlas a disposición del que ya ha sido reconocido como el quinto poder, igual a irresponsabilidad al rey!

Millán de Priego castigando a los policías barceloneses. ¿Cómo serán!

DESPUES DE LA TRAGEDIA

Los Unicos y los Libres

BARCELONA, 7.—Se ha celebrado una reunión de Directivas de los Sindicatos Libres. En ella se ha expuesto la situación en que éstos se encuentran actualmente y la actitud a seguir.

El secretario de la Corporación de dichos Sindicatos relató su entrevista con el diputado provincial señor Casanova, enviado de los Sindicatos unicos. Manifestó que la primera pregunta que hizo a dicho señor fué la de si los Sindicatos unicos tenían el pensamiento de continuar la lucha estéril de exterminarse unos a otros, pues en ese caso, el libre, a pesar de dolerle esta actuación, seguiría, como siempre, defendiéndose de los ataques del unico.

El señor Casanova le contestó que había hablado con el sindicalista Barrera y algunos otros elementos directivos, quienes le habían expresado su propósito firme de guardar respeto a todas las organizaciones obreras, y que en este sentido habían dado las órdenes oportunas. Los delegados del unico ofrecieron los «earnets» con toda clase de respetos, y no coaccionarán a los obreros que rechacen una vez dichos «earnets».

Los Sindicatos unicos entienden que, dada la complejidad de la vida de Barcelona, no puede existir un solo Sindicato.

El secretario de los libres contestó que éstos se comprometían a no intervenir ni perjudicar a los del unico en ningún movimiento que éstos iniciasen, y recabó el respeto para los que aquellos promovieran.—C.

Noticias cortas

DE ESPAÑA

El día 12 se enviará al Senado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Se habla en algunos Centros políticos de la posibilidad de que el general Burguete, que llegará a Madrid uno de estos días, no vuelva más a Marruecos.

Son muy comentadas las palabras pronunciadas ayer en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por el señor Sánchez de Toca, quien se mostró partidario de los Gobiernos de concentración para resolver los apremiantes problemas que las actuales circunstancias plantean, problemas cuya solución no pueden afrontar los Gobiernos homogéneos por muy potentes que sean.

Ayer circularon rumores—cuya confirmación nos alegraría—de que en breve será disuelto el Tercio extranjero.

DEL EXTRANJERO

Aumenta la gravedad de la situación en Constantinopla. El sultán, en una conferencia celebrada con el alto comisario inglés, manifestó a éste que no está dispuesto a aceptar la decisión de la gran Asamblea de Angora, y por tanto no abdicar. En una manifestación antibritánica fueron apunhalados cuatro soldados ingleses.

La entrevista celebrada en Roma entre Mussolini y el conde de Storza ha sido bastante violenta.

El nuevo Matadero y el problema de la carne

Hasta ahora no hemos querido hablar del nuevo Matadero por no sumarnos al coro de censuras o aduladores, que de las cosas lógicas e ilógicas sacan partido según la posición en que se coloque.

De este gran edificio municipal, que ha costado al pueblo madrileño—y aun no ha terminado de ajustarse la cuenta—veinte millones de pesetas, hay que hablar con cierto cuidado, porque con su apertura van a ser heridos de muerte un buen número de intereses creados, de hábitos, de costumbres e intermediarios, y es natural que estos intereses se resistan y hasta paguen campañas de escándalo para procurar desacreditar a los elementos directivos del nuevo Matadero y poder hacer ellos en el nuevo edificio todas las inmundicias que vienen realizando en los antiguos.

Hasta ahora no se ha inaugurado el nuevo Matadero. Los periódicos que han hablado en este sentido no están bien informados o no quieren informarse. Se ha trasladado allí la matanza de cerdos, porque era una vergüenza que se hiciera en el antiguo Matadero, todo apuntalado, minado por las ratas y en grave peligro de hundimiento, que hubiera producido una catástrofe.

Cuando se viene haciendo en el nuevo Matadero tiene carácter de ensayo. Hasta que se traslade a él toda la matanza y se implante el régimen de municipalización no puede inaugurarse. Entonces será el momento más difícil, porque los intermediarios y abastecedores harán una mayor resistencia.

El Matadero tiene defectos; pero no en la proporción que se dice, para procurar ponerse en situación de sacar partido de ellos en beneficio de los intereses creados. Estos defectos son los naturales en toda obra nueva y que luego en la práctica se subsanan. La opinión debe estar prevenida para resistir a las campañas de prensa que a tanto la línea harán los abastecedores e intermediarios. Nosotros, por nuestra parte, sabemos a qué atenernos.

La Comisión, al empezar a actuar, cometió un grave error, con nuestro voto en contra, como es consiguiente.

Se van a municipalizar todos los servicios del Matadero. Si esto es verdad, cuantas funciones se hagan dentro del edificio deben ser realizadas por personal del Municipio. Pues la Comisión acordó que las operaciones de limpieza de los vientres de las reses porcinas las haga el personal de las Sociedades de salchicheros. Esto no debe ni puede ser, y nosotros haremos en la primer reunión cuanto podamos para que se modifique este acuerdo.

A propuesta nuestra, se acordó en la última reunión clausurar todos los Mataderos clandestinos que haya en el término municipal y pedir al señor gobernador haga lo mismo con los que haya en la provincia. Pero no nos damos por satisfechos. No basta esa resolución. Madrid está rodeado de Mataderos particulares y municipales en los cuales se nos ha denunciado varias veces que se sacrifican reses enfermas, que luego se aforan o se pasan clandestinamente a Madrid. Estos Mataderos establecerán una grave competencia al Matadero municipal, que hará gran daño a los intereses del Ayuntamiento.

Para evitar estos perjuicios, la Alcaldía presidencia debe adoptar dos resoluciones en firme: primera, suprimir el aforo de carnes frescas en el término municipal, que hoy se está haciendo, y segunda, clausurar el Matadero auxiliar de las Ventas.

Todas las reses porcinas que se sacrifican para Madrid deben ser sacrificadas en el nuevo Matadero. La carne que se afora no está vigilada por los veterinarios en las condiciones que exige la salubridad pública.

Además, sabemos por informes verídicos que los grandes salchicheros están dispuestos, si se sigue aforando, a ir a matar fuera del término municipal, para crear dificultades económicas al Ayuntamiento. Y esto es intolerable.

Abra el señor alcalde el presupuesto municipal, y en la página 255 hallará el acuerdo del Ayuntamiento prohibiendo la importación de carnes frescas en Madrid. Cumpla, pues, el señor alcalde el presupuesto vigente y el artículo 72 de la ley Municipal y don Honorio Riego y compañía no podrán atender contra los intereses del Ayuntamiento de Madrid.

Otro día habiáramos de otros aspectos del problema; sobre todo del relacionado con el precio de la carne, pues no es justo que habiendo más ganado y estando éste más barato, el pueblo de Madrid coma la carne más cara.

EL C. JEJALITO

La Mutualidad Obrera

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

A partir del día 2 de noviembre queda abierta una consulta de la especialidad de la garganta, nariz y oídos, los martes, jueves y sábados, de seis y media a siete y media de la tarde, en la Clínica operatoria de la calle de Eloy Gonzalo, número 18, a cargo del doctor don Adolfo Hinojar, donde podrán acudir los asociados que necesiten su asistencia.

Notas asturianas

RENUNCIA DE PRINCIPIOS O COLABORACION RASTRERA?

ALLER, 7.—Desde la solución de la última huelga minera, los llamados comunistas vienen realizando una labor sospechosa (como todas las suyas) que merece compararse desde las columnas de nuestro diario para que se enteren todos los trabajadores conscientes.

Después de la reunión plenaria que celebraron en Zaragoza los elementos directores del sindicalismo español, en la cual acordaron separarse de la Tercera Internacional por razones que consideraron justificadas, los comunistas han formado con los sindicalistas de aquí una colaboración rastretera para seguir su campaña de calumnias contra los hombres de nuestro Partido y de la Unión General de Trabajadores.

En esta región, como saben los lectores, entre comunistas, anarquistas, sindicalistas y reformistas burgueses formaron el frente único, y así lo han querido ser disueltos porque éste lo han querido anarquistas y sindicalistas, dejando a los comunistas en blanco.

Seguramente que el dejarlos solos ha sido por haberse extralimitado con los fondos, y se nos asegura que se han sometido incondicionalmente a los anarquistas, alegando lo siguiente: «Si no dais publicidad a la conducta observada por nosotros y dejáis pasar en silencio las acusaciones que motivaron la ruptura de nuestro frente único colaboraremos con vosotros en la reorganización del Sindicato único de mineros, que hace tiempo le habéis firmado la defunción, e ingresaremos en la C. N. T., aunque ésta sea opuesta a nuestros principios y táctica».

«Con mil amores—contestaron los anarquistas—, nosotros no tenemos más enemigos que los socialistas, y éstos lo son también vosotros, porque forzosamente lo tienen que ser al no quererlos ya a su lado.»

Y así, juntos y muy contentos, prosiguen su marcha destructiva y ocupan la tribuna juntos, y mientras los unos atacan a Moscú, los otros le defienden; los unos hablan de revolución y frente único, y los otros de armonía con la burguesía, sin ni emplear medios violentos y de un sin fin de cosas por el estilo.

Y la masa trabajadora se pregunta: ¿Qué cosas habrán ocurrido entre ellos para que los que se dicen partidarios de Moscú callen en la misma tribuna ante los ataques ofensivos de los que han acordado abandonar a Lenin por ser más conservador que los propios burgueses conservadores y más verdugo que los mismos zaros?

Y los que con una clara visión de los acontecimientos presenciamos estas cosas nos preguntamos: ¿Renunciar a los principios que les obligó a abandonar el verdadero campo de la lucha para someterse ahora a los que les han de dar un merecido puntaje si le dan menos pensado? Para eso ¿es preciso colaborar tan rastremente?

Y ellos mismos, no tardando mucho, han de firmar de nuevo la defunción de su Sindicato único, dejando el campo libre a los que luchamos desinteresada y totalmente por la pronta emancipación de todos los explotados.—Secundino P. Palacios.

NUOVO CUADRO ARTISTICO

TURON, 7.—Con la cooperación de la Juventud Socialista se ha organizado un Cuadro Artístico, que lo forman entusiastas compañeros, dispuestos a trabajar con el mejor deseo en la organización de veladas teatrales para recaudar fondos destinados al sostenimiento de los periódicos del Partido y de la Escuela de esta Casa del Pueblo.

El pasado domingo se celebró una reunión dedicada a la memoria del fundador en España de las Juventudes Socialistas e inolvidable camarada Tomás Meabe.—C.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL MUNICIPIO

LAVIANA, 7.—Llevamos unos cuantos años combatiendo el agio; nunca mezclamos la política en estos asuntos; pero vemos que hay quien los aprovecha para otros fines, por aquello de que «a río revuelto, ganancia de... desahuyándose», y contra eso la opinión debe prevalecer.

Hay que abaratar el coste de la vida, no por el sistema de las tasas, sino con un plan de abaratamiento formal, bien estudiado y cuyo cumplimiento esté garantizado por una organización adecuada. Un Ayuntamiento, si quiere, puede hacer mucho en ese sentido. Lo primero que ha de destruir es su actuación pública es el prejuicio partidista; eso todo lo envenena y desnaturaliza. Los intereses del pueblo están por encima de los chismorros políticos.

Política se ha venido haciendo con el asunto del pescado; se ha querido explotar las circunstancias. Más que un propósito de abaratar las subsistencias parece que domina un pugilato de personalismos: el «yo hago más que tú». Eso ni es decoroso ni honesto; es sencillamente reprochable.

Lo de la regulación del pescado sólo sirvió para buscar efectos en la galería y para un ensayo de habilidades de la vieja política. Para ir a un abaratamiento verdad de las subsistencias es indispensable sacrificar los intereses creados, y esos intereses pertenecen a reformistas y conservadores. ¡Irá contra ellos el Ayuntamiento? Creemos que no.

Una política municipal de abaratamiento se ofrece a los concejales de nuestro Ayuntamiento. Pero esa política es preciso orientarla sobre realidades, no sobre ficciones, que son utilizadas como ensaña de banderías.

Nosotros le damos al Ayuntamiento soluciones, que son las de ir al establecimiento de puestos reguladores de aquellas mercancías que más se prestan al abuso de los mercaderes. Si vamos a una labor seria y honrada en pro de los intereses del pueblo seremos los primeros en prestar nuestro concurso. Con lo que no

estamos conformes es con el engaño, o los engaños, de la tasa y con que se pretenda hacer que se hace algo y luego no hacer nada, que es lo que ha ocurrido con las carnes, que habiendo acordado el Ayuntamiento, en combinación con algunos tabajeros, establecer una rebaja de 50 céntimos, se siguen vendiendo al precio anterior, y lo fomenta el alcalde, con esa tranquilidad que le caracteriza.—F. García.

DESDE PENARROYA

Mitin de clausura del Congreso Metalúrgico

Respondiendo al plan de organización de las tareas del Congreso del Sindicato Metalúrgico, su Comité Ejecutivo no quiso que éste terminara sin que con el concurso de los camaradas delegados forasteros se celebrara un mitin de clausura.

Dicho acto se celebró en el teatro Lope de Vega, con asistencia de gran número de compañeros desahuyados de oír la palabra honrada del compañero Cordero, que hacía mucho tiempo no se oía por estas tierras. Presidió el acto el compañero Manuel Murillo, el que en breves palabras expuso el objeto del mitin, concediendo al uso de la palabra al compañero Garrido, presidente del Ejecutivo.

Comienza congratulándose del feliz término que han tenido las tareas del Congreso, donde reinó la armonía y fraternidad entre todos los concurrentes, sin que por ello haya estado exenta la acción de los delegados de la labor necesaria para que un porvenir próximo sea fructífera la obra cuyos cimientos acaban de asentarse.

El compañero Jurado, delegado de metalúrgicos, de Balmez, dijo que el Congreso que se acaba de celebrar, si los trabajadores comprenden su significación, ha de ser el comienzo de una obra gigante y a la que nadie debe regalar su esfuerzo, poniendo en las acciones todo el calor y entusiasmo que los obreros de Andalucía saben poner cuando quieren realizar una obra.

El compañero Sánchez Gómez dirigió un cariñoso saludo a los obreros de la cuenca de Penarroya, y en estas palabras hace votos por que la Federación que acaba de acordarse en el Congreso tenga el acierto de cobijar bajo su bandera a todos los obreros de la provincia de Córdoba, para bien de los trabajadores.

El camarada Cecilio López, de Puerto Llano, comienza manifestando que lo que el Congreso ha acordado, si los trabajadores de la cuenca de Penarroya y Puertollano saben interpretar, quedará grabado en la historia del movimiento obrero español, poniendo en un grave apuro a la Empresa de Penarroya, que tan avara se muestra con aquellos camaradas como con los de esta cuenca.

Terminó aconsejando a todos que presenten su valioso concurso para que termine lo que hasta ahora ha venido ocurriendo, que mientras nosotros estábamos en huelga ellos trabajaban y viceversa, por cuyo motivo—dijo—es tan difícil vencer a Empresas que gozan de tan poderosas influencias.

Juan Medina, en tono de gran energía, dice que los trabajadores que han seguido de cerca las tareas del Congreso deben cumplir con los deberes que corresponden a los hombres dignos. Si no lo hacen así, no se quejen cuando sientan el látigo de la explotación, pues su falta de unión les conduciría a tan dolorosos resultados.

El querido compañero Manuel Fraile, secretario general, aparece en la tribuna y dice que será breve, porque han hecho muchos los oradores que han hecho uso de la palabra, y aún queda el que tantos desahuyos tienen los trabajadores de oír.

Pero no quiero dejar pasar esta ocasión sin recomendaros la necesidad de una estrecha unión entre todos los trabajadores de la provincia de Córdoba para que en una mañana próxima podamos realizar la labor que a los hombres del siglo XX nos está encomendada.

Al terminar el VI Congreso de los Sindicatos de Penarroya se ha puesto la primera piedra de lo que ha de ser, si vosotros queréis, un vasto edificio, es decir, un gran baluarte donde se estrelen las ambiciones del capitalismo cordobés, y muy principalmente el de la Empresa de Penarroya.

Termina aconsejando al auditorio que perseveren en la labor comenzada, que ella nos pondrá en condiciones de vivir una vida humana, facilitando el desarrollo de los nobles ideales de redención.

Al aparecer en el escenario el compañero Cordero se oyen vivas a la Unión General y al maestro Pablo Iglesias. Analizó minuciosamente el alcance de los acuerdos tomados en el Congreso, mostrándonos optimismo en los resultados que para las clases trabajadoras han de tener tan importantes decisiones.

Parafraseando las palabras de nuestro compañero Fraile de que el particularismo es el cáncer de la sociedad, dijo que los obreros no deben mirar la Asociación desde el punto de vista gremial, por que antes que minero, metalúrgico o ferroviario es obrero que sufre los efectos de la explotación por igual.

Reseñar lo sustancial de su magistral discurso nos llevaría a ocupar un espacio del que no disponemos. Lo que sí queremos hacer constar es que el compañero Cordero ha dejado grabos recuerdos entre los trabajadores de Pueblonuevo, adonde acudieron a escuchar su autorizada palabra representaciones de los distintos pueblos de la cuenca.

TACTICA SINDICALISTA

HUELGA GENERAL EN MALAGA

Hace ya quince días que los trabajadores del muelle fueron a la huelga. Pero los motivos están algo oscuros.

Los patronos han declarado en «La Unión Mercantil» que los dirigentes del Sindicato del Transporte imponían el aumento de hombres en el trabajo, entre otras cosas, porque el representante de los obreros cobra diez céntimos a cada uno que trabaja, y mientras mayor sea el número más cantidad se embolsa, con lo cual faltaban al contrato firmado con bastante anterioridad.

Mas los obreros, en un manifiesto, y bajo el título «Causas del conflicto», se expresan así: «El Sindicato de Transportes, cuantas reclamaciones hace y tiene que hacer, todas justas, son para ocupar el número necesario de hombres para realizar humanamente el trabajo.»

Con estas palabras parece que le dan la razón a los patronos. Es decir, que por no realizarse el trabajo en condiciones humanas, tratan de ocupar más obreros en el trabajo de los estipulados en el contrato.

Y continúan: «Y en segundo lugar, para que cubran sus necesidades económicas todos aquellos que empleando sus fuerzas corporales tienen derecho a disfrutar de una vida relativa, más allá penalidad que de goce.»

Con esto parece que también piden aumento de salario; pues no es así, según tenemos entendido. Creemos mejor que son desvarios literarios.

Y a renglón seguido afirman que con todo ello no pretenden «salir la trufita» que la Cámara de Comercio, Industria y Navegación tiene estipulada con los acapaladores, que como intermediarios deben desaparecer, porque le encomiendan a dos obreros lo que deben realizar cuatro y cinco.

Ya esto varía. Con ello parece que dan a entender que son los patronos, llamados «acapaladores», quienes fallan al contrato mermando el número de obreros en el trabajo, a pesar de lo estipulado.

Lo que sí está claro es que los patronos actúan con más capacidad que los directivos del Sindicato, y han sabido colocarse en terreno más firme.

Antes de la huelga visitaron al gobernador civil dándole la actitud de los obreros, colocándose como «victimas» ante la prensa y la opinión pública. Los obreros, mejor dicho, sus directivos, todo lo confiaban y confían a la táctica directa. No tienen necesidad de interesar al pueblo ni a las autoridades en sus asuntos. Ellos se bastan y sobran para vencer.

Todos sabemos que lo que ellos llaman «sorpresa» es un principio de la táctica directa. Pues por «sorpresa» abandonaron el trabajo, sin más preparar el terreno de la lucha, por ejemplo, visitando al gobernador civil, exponiéndole las razones que les asisten; mítines y manifestaciones, en las que se expusieron clara y concretamente las maniobras patronales. Nada de eso. Por «sorpresa», como si ta-

ría que se ha dado en la Historia. La isla de Cuba tenía, en tiempos de nuestra dominación, una mortalidad de un 30 por 1.000. Pues bien; a partir de la intervención de los Estados Unidos, y a consecuencia de disposiciones inspiradas en la ciencia sanitaria, dirigidas singularmente a combatir el paludismo y la fiebre amarilla, y hechas cumplir rigurosamente, comenzó a disminuir la mortalidad en la isla, hasta el punto de haber llegado en estos últimos años a la cifra ideal de un 12 por 1.000, cifra que sólo han alcanzado los países más civilizados de Europa y América. Y si los cubanos, que son de nuestra misma raza, han llegado a ese grado de progreso sanitario mediante una legislación sabia y formalmente cumplida, hay que convenir que no es en los españoles, sino en los Gobiernos y en la falta de leyes apropiadas donde están las causas de nuestro atraso en esta materia.»

Los cubanos, con la dominación de los Estados Unidos; los rifeños, con la de Francia, cuando de allí nos expulsaron las potencias europeas, serán razas sanas y de escasa mortalidad; España, por desgracia, mientras sigan sus destinos en manos de los culpables de todas las tragedias; mientras en el propio ministerio de la Gobernación se haga de la sanidad un instrumento de caciquismo político, no habrá redención posible.

Porque la realidad de nuestra inmoralidad es tan enorme, que una ley de profilaxis, aplicada por los mismos hombres que tienen la responsabilidad de lo que acontece en España, daría lugar a que unas cuantas docenas de médicos sociólogos devoraran nuevas partidas del Presupuesto, sin remediar el mal que denuncia el doctor Salazar.

Falta la fe en el Estado, la idealidad y la abnegación para servirle y la moralidad indispensable para refrenar tanto apetito desordenado.

Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes: Biblioteca de la Casa del Pueblo, Plamonte, 2, de siete a diez de la noche. Real Academia Española, Felipe IV, 2, (Cerrada durante las obras). Real Academia de la Historia, León, 21, de tres a ocho. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a dos. Escuela Superior de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a una. Escuela de Sordomudos y de Ciegos, Castellana, 63, de diez a una y de cuatro a siete. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a dos. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a dos; los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a doce y de tres a seis. Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a tres; los domingos, de once a una. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1; de ocho a dos. Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de ocho a dos. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a dos; los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo). Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, de ocho a dos. Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo). Jardín Botánico, de ocho a dos. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 58, de nueve a doce y de cuatro a siete. Escuela Industrial, de ocho a dos; los domingos, de diez a doce. Económica Matritense, plaza de la Villa, de ocho a dos. Biblioteca Popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de cuatro a diez; los domingos, de diez a una.

Café de la Casa del Pueblo. Platos para mañana. Ternera con gusantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Mártiza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Calamares en su tinta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25. Platos económicos. A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Alhóndigas a la española, una peseta ración.

«Una nación como la nuestra—agrega el doctor Salazar—, que pierde medio millón de habitantes cada año, la mayor parte de ellos por causas fáciles de evitar; que tiene una mortalidad media del 23 por 1.000, mientras hay naciones civilizadas que sólo pierden el 12, y hasta el 10, es una nación que si no resuelve pronto su problema sanitario va derecha a su decadencia orgánica y a su ruina económica y cultural.

Y no se diga que los españoles somos incapaces de educación sanitaria y que resultarán inútiles cuantas leyes se dicten para disminuir nuestra mortalidad actual, pues ahí está palpitante el ejemplo de Cuba, poblada de españoles, que es el caso más elocuente de rápida redención sani-

El doctor Salazar, en un documento republicado para influir en la opinión pública en favor de la aprobación de la ley sobre profilaxis de las enfermedades evitables, ha publicado las siguientes cifras, cuadro terriblemente desolador, que da idea del atraso sanitario de España:

«El hecho, brutalmente conmovedor, es que en los primeros veinte años de este siglo hemos perdido 9.633.749 habitantes, o sea casi la mitad de la población de España; que sólo de enfermedades infecciosas, llamadas también evitables, porque la ciencia moderna cuenta con medios poderosos para poderlas prevenir, hemos tenido en el mismo tiempo más de dos millones de defunciones; que la tuberculosis mata al año cincuenta mil individuos; la fiebre tifoidea, cinco o seis mil, y a ese tenor, la viruela, que ya no existe en ningún país civilizado; el sarampión, la escarlatina, la difteria, las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio y otras llenan el cuadro de nuestra mortalidad anual. Por último, la mortalidad infantil, hasta los cinco años de edad, asciende a la espantosa cifra de doscientos mil niños, que mueren anualmente por nuestra desidia y abandono incorregibles.

En vista de estos hechos, es evidente que si no ponemos remedio a este estado de la sanidad pública en España va a ser preciso declararnos incapaces de redención higiénica, económica y hasta cultural; porque un país que en dos décadas pierde la mitad de su población, sin preocuparse de ello, no puede aspirar a seguir el movimiento civilizador de las demás naciones de Europa y América.

La vida y la salud del hombre es la primitiva fuente de la riqueza y prosperidad de un país. Si aquí se menosprecia el origen de toda producción, que es el trabajo del hombre sano y fuerte, es inútil que nos empeñemos en hacer leyes que favorezcan la agricultura, ni la industria, ni el comercio, ni las comunicaciones, ni ninguno de los demás factores que integran la economía nacional.

El doctor Salazar, por las obligaciones ministeriales a que se encuentra adscrito, no se atreve a decir que es absurdo, inconcebible y hasta criminal que un país que tiene en este abandono sus problemas interiores, tan graves como los sanitarios, gaste en Marruecos tres mil millones de pesetas y siga enterrando allí lo más sano y fuerte de la raza.

La culpa no es de los españoles, sino de los Gobiernos, y en este sentido algo dice el doctor Salazar; pero hace llegar a la raíz del mal, para poder curarle, afrontándole con todas sus consecuencias.

«Una nación como la nuestra—agrega el doctor Salazar—, que pierde medio millón de habitantes cada año, la mayor parte de ellos por causas fáciles de evitar; que tiene una mortalidad media del 23 por 1.000, mientras hay naciones civilizadas que sólo pierden el 12, y hasta el 10, es una nación que si no resuelve pronto su problema sanitario va derecha a su decadencia orgánica y a su ruina económica y cultural.

Y no se diga que los españoles somos incapaces de educación sanitaria y que resultarán inútiles cuantas leyes se dicten para disminuir nuestra mortalidad actual, pues ahí está palpitante el ejemplo de Cuba, poblada de españoles, que es el caso más elocuente de rápida redención sani-

El doctor Salazar, en un documento republicado para influir en la opinión pública en favor de la aprobación de la ley sobre profilaxis de las enfermedades evitables, ha publicado las siguientes cifras, cuadro terriblemente desolador, que da idea del atraso sanitario de España:

«El hecho, brutalmente conmovedor, es que en los primeros veinte años de este siglo hemos perdido 9.633.749 habitantes, o sea casi la mitad de la población de España; que sólo de enfermedades infecciosas, llamadas también evitables, porque la ciencia moderna cuenta con medios poderosos para poderlas prevenir, hemos tenido en el mismo tiempo más de dos millones de defunciones; que la tuberculosis mata al año cincuenta mil individuos; la fiebre tifoidea, cinco o seis mil, y a ese tenor, la viruela, que ya no existe en ningún país civilizado; el sarampión, la escarlatina, la difteria, las enfermedades infecciosas del aparato respiratorio y otras llenan el cuadro de nuestra mortalidad anual. Por último, la mortalidad infantil, hasta los cinco años de edad, asciende a la espantosa cifra de doscientos mil niños, que mueren anualmente por nuestra desidia y abandono incorregibles.

En vista de estos hechos, es evidente que si no ponemos remedio a este estado de la sanidad pública en España va a ser preciso declararnos incapaces de redención higiénica, económica y hasta cultural; porque un país que en dos décadas pierde la mitad de su población, sin preocuparse de ello, no puede aspirar a seguir el movimiento civilizador de las demás naciones de Europa y América.

La vida y la salud del hombre es la primitiva fuente de la riqueza y prosperidad de un país. Si aquí se menosprecia el origen de toda producción, que es el trabajo del hombre sano y fuerte, es inútil que nos empeñemos en hacer leyes que favorezcan la agricultura, ni la industria, ni el comercio, ni las comunicaciones, ni ninguno de los demás factores que integran la economía nacional.

El doctor Salazar, por las obligaciones ministeriales a que se encuentra adscrito, no se atreve a decir que es absurdo, inconcebible y hasta criminal que un país que tiene en este abandono sus problemas interiores, tan graves como los sanitarios, gaste en Marruecos tres mil millones de pesetas y siga enterrando allí lo más sano y fuerte de la raza.

La culpa no es de los españoles, sino de los Gobiernos, y en este sentido algo dice el doctor Salazar; pero hace llegar a la raíz del mal, para poder curarle, afrontándole con todas sus consecuencias.

«Una nación como la nuestra—agrega el doctor Salazar—, que pierde medio millón de habitantes cada año, la mayor parte de ellos por causas fáciles de evitar; que tiene una mortalidad media del 23 por 1.000, mientras hay naciones civilizadas que sólo pierden el 12, y hasta el 10, es una nación que si no resuelve pronto su problema sanitario va derecha a su decadencia orgánica y a su ruina económica y cultural.

La acción obrera en Madrid

GRUPO SINDICAL DE METALURGICOS

Reunión importante. Mañana, jueves, a las ocho de la noche, celebrará junta general extraordinaria, en la Casa del Pueblo, el Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, para tratar un asunto de gran trascendencia. Se recomienda la puntual asistencia a todos los afiliados.

PEONES EN GENERAL

Otra reunión de gran interés. La Sociedad de Peones en General celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 10, a las siete de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día: Discusión de la propuesta de la Federación Local de la Edificación y conveniencia o no de ingresar en la misma, nombramiento de delegados al Congreso de la Unión General de Trabajadores y discusión de las proposiciones presentadas al mismo.

La Directiva de Peones ha publicado un manifiesto-convocatoria, del cual es el siguiente párrafo: «Como comprenderán los compañeros, los asuntos a tratar no pueden ser de más trascendencia para nuestra colectividad, y como son de suma importancia, esperamos que el celo que todos sentís por la buena marcha de nuestra Sociedad os obligará a no faltar ninguno con la puntualidad propia que caracteriza al que desea que en todos los actos se aporten cuantos datos sean favorables a nuestros intereses colectivos.»

ZAPATEROS. En el salón grande de la Casa del Pueblo continuó anoche la junta general de la Sociedad de Zapateros. Después de resolver los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, se acordó convocar a una nueva reunión para elegir los delegados al Congreso de la Unión General de Trabajadores y los del Congreso de la Federación de la Piel, que también se celebrará por los mismos días que aquél.

MARMOLISTAS. En la junta general celebrada por la Sociedad de Marmolistas fueron aprobadas las cuentas de la Sociedad y el taller colectivo. Fueron resueltos los asuntos de régimen interior que figuraban en el orden del día, y se nombró delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores al compañero Domingo Zapala.

ASOCIACION DE IMPRESORES. Se pone en conocimiento de todos los asociados que desde el próximo sábado, día 11, empezará a hacerse efectiva la cuota extraordinaria de 50 céntimos semanales acordada en la junta general celebrada el día 4 del actual, como solidaridad con los compañeros del Sindicato de la Madera. Además de esta cuota se abrirán suscripciones voluntarias en todos los talleres. Los delegados de los mismos se servirán pasar por secretaría mañana, jueves, para recoger las listas de recaudación.—La Directiva.

REUNIONES PARA MAÑANA. En el salón-teatro: A las cuatro de la tarde, Pan Candela; a las ocho de la noche, Arte de Imprimir.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Pintores-Decoradores.—En el salón pequeño: A las diez y media de la mañana, Cerradores de periódicos; a las nueve y media de la noche, Dependientes de pescaderías.

ROCA. Fotógrafo. Tetuán, 20. Teléfono 320. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

EL MOTOR. Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—HORTALEZA, 26.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.065. Círculo Socialista, Almacenes y Despacho Central: San Francisco, números 9 y 11. Sucursales: Urzurrueta, 38; Alameda de San Mamés, 12; Cortes, esquina a La Cantora y Torre-Urizar, 8. Géneros de todas clases en calidad superior.

EL GAITERO. Bebed la deliciosa sidra champagne Villavieja (ASTURIAS).

TORRENT Y COMPAÑIA. Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

IMPRENTA: MADERA 8.

España ha perdido 9.633.749 habitantes en veinte años!

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidad nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.